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Esercizio 1 

Con riferimento al seguente sistema dinamico: 
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a) si tracci l’andamento qualitativo della risposta di y ad uno scalino in u. 

b) si determini l’espressione che assume asintoticamente l’uscita y(t) quando si applica 

l’ingresso u(t) = sin(t). 

 

Esercizio 2 

Quattro sistemi dinamici presentano poli e zeri disposti nel piano complesso come indicato 

nelle seguenti figure (i poli sono indicati con una crocetta, gli zeri con un pallino): 
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Per ciascuno di essi si dica, giustificando la risposta, se il sistema è: 

1. asintoticamente stabile 

2. semplicemente stabile 

3. instabile. 

 

 

Esercizio 3 

Si consideri il sistema dinamico descritto dal seguente schema a blocchi: 
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a) si determini la funzione di trasferimento dall’ingresso u all’uscita y; 

b) si dica se è necessario e/o sufficiente che le tre funzioni di trasferimento G1, G2, G3, siano 

asintoticamente stabili perché lo sia il sistema nel suo complesso. 

 

 

 

 

 

Esercizio 4 

Si consideri il seguente sistema di controllo: 
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a) si determini l’errore e a transitorio esaurito (e∞) quando il segnale di riferimento assume 

l’espressione: y°(t) = 2sca(t) + 3ram(t); 

b) si tracci l’andamento qualitativo della risposta di y allo scalino unitario in y°. 

 

Esercizio 5 

Si consideri il seguente sistema di controllo: 
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Si determinino i parametri di un regolatore PI (Proporzionale-Integrale), di funzione di 

trasferimento: 
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in modo che la pulsazione ciritica ωc valga 0.7 rad/s. 

 

Con il regolatore così progettato: 

• Si determini il margine di fase ϕm; 

• Si determini il fattore di attenuazione di un disturbo d(t)=3sin(0.07t). 

 


